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уявлень про необхідність формування правосвідомості включатиме в себе 
вправи та тренінги із елементами позитивної пропаганди мотивації до 
формування правосвідомості. Важливим є і культурно-масові заходи з 
елементами позитивної пропаганди, які можуть надавати таким курсантам 
можливість для самореалізації та виходу енергії в позитивному та суспільно-
бажаному вигляді із акцентуванням на необідності дотриманні 
загальновизнаних норм поведінки. 

Зважаючи на це вважаємо, що комплекс таких заходів може в цілому 
забезпечити більш ефективне формування правосвідомості у курсантів 
системи МВС та обумовить їх успішний професійний розвиток та 
самореалізацію відповідно до вимог, яке суспільство висуває до них. 
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ФОРМУВАННЯ ПСИХОЛОГІЧНОЇ ГОТОВНОСТІ СТУДЕНТІВ 
ДО ПРОФЕСІЙНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ В ПРОЦЕСІ ПІДГОТОВКИ 

ФАХІВЦІВ У ВНЗ 

У психолого-педагогічній літературі накопичений досить великий 
теоретичний і експериментальний матеріал про феномен готовності людини 
до праці (Є.А.Клімов,), сформульовано поняття готовності (М.І.Дяченко і 
Л.А.Кандибович), визначено зміст, структуру, основні параметри готовності 
та умови, що впливають на динаміку і стійкість її проявів (Н.В. Кузьміна, 
В.О. Моляко). 

Аналіз існуючих підходів показує, що найчастіше готовність 
досліджується як певний стан свідомості, психіки, функціональних систем в 
ситуації відповідальних дій або підготовки до них. Готовність показується як 
можливість суб'єкта діяти на досить високому рівні (О.В. Москаленко, 
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К.К. Платонова), подальшого професійного вдосконалення і підвищення 
кваліфікації. 

На думку С.М. Кучеренко, формування психологічної готовності до 
професійної діяльності - це розвиток, становлення необхідних ставлень, 
установок, досвіду, майстерності, які дають можливість людині усвідомлено 
здійснювати професійну діяльність [2]. 

В.О. Моляко виділяє три ступені сформованості психологічної 
готовності до професійної діяльності: 

1) непрофесійний рівень - майбутній спеціаліст не підготовлений, не 
має досвіду практичної діяльності або ці показники знаходяться на низькому 
рівні; 

2) передпрофесійний рівень характеризується незакінченою 
підготовкою до виконання спеціальних функцій; 

3) професійний рівень розбивається на два підрівня - звичайний рівень і 
рівень професійної майстерності [3]. 

Звичайний рівень характеризується можливістю здійснювати 
спеціальну діяльність, а рівень професійної майстерності - високою якістю 
виконання діяльності, творчим підходом до її здійснення. 

Одним із ключових чинників підготовки студентів до побудови 
професійної кар'єри є психологічна готовність до здійснення професійної д-
ті, тобто сукупність психологічних якостей, необхідних студентам для 
ефективної професійного зростання [1]. 

Процес формування психологічної готовності майбутнього спеціаліста 
- це складний процес, що включає в себе всі напрямки й аспекти діяльності. 
Головне полягає в тому, щоб вищий навчальний заклад, надаючи майбутнім 
спеціалістам теоретичні знання, виховував інтерес до професії та готовність 
до подолання труднощів. 

І.А. Ревіна [5] виділила умови, що перешкоджають формуванню 
психологічної готовності до майбутньої професійної діяльності: 

- психологічні особливості студентського віку: недостатньо розвинута 
здатність сполучати ближню та віддалену перспективу; незавершеність 
розвитку функції планування; протиріччя і невпорядкованість різних "Я"; 

- умови розвитку суспільства: зміна ціннісних орієнтирів в сучасному 
суспільстві; поява великої кількості "нових" професій; некерований ріст 
вищих навчальних закладів; особливості сучасної системи освіти. 

Суть психологічної готовності наповнюють моральні та психологічні 
якості і можливості особистості; співвідношення свідомості і поведінки, 
суб'єктивності і об'єктивності свідомості. Зміст психологічної готовності 
складають інтегральні характеристики особистості, що включають в себе 
інтелектуальні, емоційні і вольові властивості, професійно-моральні 
переконання, потреби, звички, знання, вміння і навички, здібності, а також 
співвідношення об'єктивних та суб'єктивних факторів формування високого 
рівня психологічної готовності. 

Як ситуативний психічний стан, психологічна готовність виникає при 
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вирішенні конкретних завдань, демонструючи об'єктивні та суб'єктивні 
особливості, а також вимоги майбутньої ситуації, визначаючи успішність дії 
у конкретний момент. Особистісний підхід розглядає психологічну 
готовність як невід'ємний і суттєвий компонент розвитку особистості в 
цілому [1]. 

Психологічна готовність до діяльності найбільш успішно формуються 
коли зміст навчально-виховного процесу наближений до умов діяльності. 
Тому, педагогічний процес підпорядковується закону моделювання, згідно з 
яким усі заходи, що проводяться, мають відбуватися в ситуаціях, 
максимально наближених до тих умов, в які випускник може потрапити в 
реальності. 

Провідною складовою готовності до професійної діяльності є 
особистісна готовність, яка розуміється вченими як комплексне психологічне 
утворення, як сукупність функціональних, операціональних та особистісних 
компонентів. Це властивості особистості, необхідні для ефективної роботи. 

Структура навчальної компетентності охоплює не лише вузько 
предметні компетенції, але й дає можливість адекватно самовизначитись у 
комплексі навчальних дисциплін, що забезпечують підготовку майбутнього 
фахівця. Особливістю даного процесу є те, що студент сам формує 
асоціативну залежність між професійною діяльністю як ціллю і навчанням як 
засобом його досягнення. Тому здатність до самостійної навчальної 
діяльності означає готовність до самовизначення та самореалізації [4]. 

У період навчання здійснюється процес формування життєвих 
цінностей, які надалі слугують основними регуляторами навчальної і 
професійної діяльності. Психологічна готовність до самореалізації - це 
системне явище, що проявляється у вигляді єдності психічних станів і 
властивостей. 

Вагомим є положення І.Г. Шендрика [6] про те, що готовність до 
професійної самореалізації не може обмежуватися характеристиками 
майстерності фахівця, продуктивністю праці, його якостями в той момент, 
коли відбувається відповідна діяльність. При оцінці готовності вирішальне 
значення набуває стан особистісних характеристик, рефлексії щодо спільної 
діяльності учасників взаємодії. Важливими є роз'яснення студентам цілей 
навчання - довести до свідомості, навіщо і чому вони повинні засвоювати 
навчальний матеріал, більше відпрацювати його зміст. 

Найважливішими умовами для формування готовності є: переведення 
студента з позиції об'єкта виховання та навчання в суб'єкт саморозвитку, 
створення умов особистісного розвитку на заняттях, визначення цінностей 
через власну діяльність, готовність викладача до реалізації особистісно 
орієнтованого підходу. 

Отже, формування психологічної готовності до професійної діяльності 
є ціллю і результатом довготривалого процесу підготовки спеціаліста у 
вищому навчальному закладі, який відбувається згідно з психолого-
педагогічним супроводженням навчально-виховного процесу, та являє собою 
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комплекс організаційних, психологічних і педагогічних заходів та 
здійснюється за наявності й врахування певних психологічних чинників та 
принципів. 
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ПСИХОЛОГІЧНА ГОТОВНІСТЬ КУРСАНТІВ ТА СТУДЕНТІВ 
ВИШУ ЗІ СПЕЦИФІЧНИМИ УМОВАМИ НАВЧАННЯ 

ДО ПРОФЕСІЙНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 

Сучасні умови розвитку суспільства на перший план висувають задачу 
покращення якості підготовки спеціалістів. Проте, підготовка спеціалістів в 
наш час не обмежується тільки оволодінням професійними знаннями та 
навичками. За останні роки в професійній освіті змінилися критерії та 
вимоги. Зацікавленість проявляється все більше до особистості в цілому, а не 
тільки до документів та дипломів - критерію успіху в процесі здобуття 
освіти. У співбесіді під час прийому на роботу все більше обговорюються 
особисті життєві обставини, особисті інтереси, а враженню, яке справляє 
людина в цілому як особистість, приділяється все більше значення. Таким 
чином, успішність майбутньої діяльності спеціаліста багато в чому залежить 
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